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нізація у ЗВО осередків за інтересами (клуби і товариства) позитивно впли-
вають на психологічне благополуччя студентів.

У цьому контексті надзвичайно актуальним стає дослідження основ пе-
дагогіки добра, краси і творчості, яку теоретично розробив і втілив у прак-
тику Іван Андрійович Зязюн.

Інноваційні процеси, що відбуваються в освіті, наголошує І. А. Зязюн, 
потребують інтелектуальної, емоційної і вольової взаємодії. Розвиток і узго-
дженість цих компонентів значною мірою визначають ефективність освітніх 
процесів. Важливо також, щоб враховувалися інтелектуальна компетент-
ність, ініціатива, творчість, саморегуляція, унікальність розумового розви-
тку суб’єктів навчального процесу [3]. 

Ключовими концептами філософсько-педагогічних, філософсько-
психологічних студій І. Зязюна виступають людина, особистість, учитель 
(талановитий учитель) і учень (талановитий учень), а «справжня педагогіка, 
за І. Зязюном, – це психологія в дії. Учитель, – доводить учений, – має воло-
діти новим педагогічним мисленням, ціннісною установкою якого має бути 
пріоритет індивідуальності, саморозвитку, самоучіння особистості, саме 
тому, на нашу думку, у ЗВО педагогічного спрямування необхідний доко-
рінний перегляд професійної підготовки майбутнього учителя.
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ЕТИКА ВІРТУАЛЬНОГО СПІЛКУВАННЯ ТЬЮТОРА

З розвитком Інтернет-технологій наприкінці ХХ століття з'явилася нова 
форма спілкування – віртуальне спілкування. Поява електронної пошти та 
смс-сервісів  частково замінила послуги традиційного поштового листуван-
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ня та візуального спілкування, що спричинило, насамперед, мобільність у 
передачі інформації, подоланні  географічних кордонів та психологічних 
бар’єрів комунікації. 

Для віртуального спілкування створено спеціальні інтерактивні сервіси, 
які підтримують “живу бесіду” в режимі реального часу між співрозмовни-
ками (двома, декількома або групами людей) різних міст, країн, континен-
тів або спільнот. Сьогодні інтерактивні віртуальні комунікації є невід’ємним 
складником будь-якої організації, у тому числі й у закладах освіти. Останнє 
десятиліття віртуальне спілкування активно поширюється в науковій галузі 
як засіб проведення Інтернет-конференцій, семінарів, майстер-класів, тре-
нінгів тощо.

Особливо популярним та надзвичайно затребуваним в освіті є дис-
танційне навчання, яке, передусім, передбачає віртуальне спілкування 
тьютора-педагога з учнями або студентами. Педагогічне спілкування при 
дистанційній освіті дещо відрізняється від звичайного повсякденного чи, 
наприклад, бізнес-спілкування в Інтернеті, тому потребує ретельно сплано-
ваної підготовки та використання інтерактивних технологій розробки дис-
танційного курсу.

Існують загальні правила мережевого спілкування, що встановлені сами-
ми користувачами глобальної мережі Інтернет, серед них такі: пам’ятайте, 
що ви спілкуєтеся з людиною; дотримуйтеся тих самих стандартів поведін-
ки, що і в реальному житті; пам’ятайте, що ви перебуваєте в кіберпросторі; 
поважайте час і можливості інших; зберігайте свій імідж; допомагайте ін-
шим там, де ви це можете зробити; не створюйте конфлікти та не допускай-
те їх; поважайте право на приватне листування; пам’ятайте про авторське 
право; пам’ятайте про безпеку [2].

Під час віртуального спілкування в процесі дистанційного навчання по-
трібно враховувати типи взаємодії: взаємодія зі змістом (тьютор – контент, 
студент – контент, контент – контент) та міжособистісна взаємодія (студент –
тьютор, студент – студент, тьютор – тьютор) [1]. 

Взаємодія “тьютор – контент” передбачає створення (адаптації) і під-
тримку контенту для навчального курсу. Взаємодія “тьютор – студент” реалі-
зується в різних форматах – асинхронному і синхронному з використанням 
тексту, аудіо та відео. У взаємодії “студент – контент” важливе значення має 
організація навчального контенту, планування заходів, наявність інструкцій 
та рекомендацій до курсу. Взаємодія “студент – студент” передбачає плану-
вання спільної діяльності учасників курсу, потребу створення персональної 
навчальної мережі, а також механізмів для взаємного оцінювання, обміну 
досвідом при виконанні завдань, коментування студентами робіт один од-
ного. Взаємодія “контент – контент” передбачає обмін інформаційними 
даними, їхнє оновлення, що відстежується за допомогою аналітичних ін-
струментів і засобів. Взаємодія “тьютор – тьютор” передбачає насамперед 
професійний розвиток викладача. Дані взаємодії мають ураховуватися при 
проектуванні курсу і модеруватися в ході навчального процесу [1; 3; 4].

Для організації електронного дистанційного навчання та спілкуван-
ня існують спеціальні платформи. Наприклад, електронна платформа 
GoogleClassroom як для корпоративних так і для приватних аккаунтів. Вона 
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використовується тьюторами у педагогічній роботі у всьому світі. Її перева-
гами, насамперед, є безпечність та конфіденційність учасників навчального 
процесу, безкоштовність, зручний інтерфейс та відповідність дидактичним 
вимогам (можливість он-лайнового спілкування, спільна робота з докумен-
тами, завантаження відеокастів, електронних тестів та анкет, установлення 
системи оцінювання завдань тощо).
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ЕТАПИ РОЗВИТКУ ШКІЛЬНОГО КЛАСУ  
ЯК АУТОПОЕТИЧНОЇ СИСТЕМИ

За останні 20 років як в українському суспільстві, так і в цілому в Європі 
відбулися радикальні зміни, які торкнулися всіх соціальних систем, зокрема й 
сім’ї та освітніх інституцій. Традиційна освіта будувала допомагаючий тип 
взаємодії – вимоги учителів і адміністрації підтримувалися батьками учнів 
і збігалися з їх вимогами. Дитина потрапляла в ситуацію, коли стикалася з 
однотипними вимогами у двох різних системах – у сім’ї та школі («с – ш»). У 
цій ситуації основні відхилення у поведінці дитини були пов’язані з небла-
гополучними сім’ями або там, де дитина потрапляла в систему «вулиця» в 
підлітковому віці.

Теоретичний аналіз історії дослідження психолого-педагогічної вза-
ємодії в освітніх системах дозволив виділити традиційні типи взаємодії в 
освітніх системах – авторитарний та підтримувальний. Ці типи взаємодії 
характеризуються багатьма негативними наслідками, тому продовжується 
пошук більш ефективних стратегій і форм взаємодії. Акцент зроблено на 


